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Celkové hodnocení (slovně) 
 
 
 
Autorka se rozhodla zpracovat zásadní téma českých moderních dějin, zmapovat dramatické 
poválečné dny a roky v konkrétní obci a přispět tak do zmapování regionální historie. Avizované 
téma – Zruč nad Sázavou 1945–1948 tímto způsobem ještě zpracováno není. Pokusit se zmapovat 
květnové dny, od 4. do 16. 5. den po dni je zajímavý nápad, ale k jeho úspěšné realizaci by bylo třeba 
více různých pramenů a více kritické analýzy. Autorka využívá archivní prameny, zejména kroniky i 
orální paměť. Ale naneštěstí ke kronikám, jakožto svého druhu orální paměti, se vztahuje poměrně 
nekriticky a přejímá jejich dobový jazyk a dobový nacionální patos, což je v odborné práci 
nepřípustné. Autorka v úvodu tvrdí, že jiné prameny, než prameny uložené v SOkA KH nejsou a 
uvádí Národní archiv jako příklad, kde nic nenašla… Toto je velmi odvážné tvrzení! Jsem 
přesvědčena, že by se i v Národním archivu našlo, ale hledání je výrazně náročnější než v SOkA. 
Zcela jistě by se našly zajímavé informace ve staničních knihách SNB, které jsou spolu s dalšími 
relevantními prameny pro bezprostředně poválečné dny uloženy v Archivu bezpečnostních složek 
v Brně (ale materiály posílají do studovny v Praze) a také ve Vojenském archivu by jistě byly 
relevantní prameny. Dalším důležitým opominutým zdrojem je dobový tisk.  
 
 
Práce je stylisticky a formálně na průměrné úrovni, gramatické chyby se vyskytují málo a spíš se 
jedná o překlepy, ale grafická úprava, zacházení s pomlčkami a spojovníky, interpunkcí a indexy je 
místy problematická. Práce je celkově spíše průměrná a to zejména vzhledem k nízké kritice pramenů 
a přejímání nacionálního patosu a dobově poplatným formulacím. V odborné práci je nepřípustné 
používat obraty typu „naše republika“ atd. Je třeba věty formulovat s odborným a dobovým 
odstupem – Československá republika. Obdobně pozor na době poplatné formulace vliv Němců, 
Němci nařídili… Byli to opravdu Němci jakožto národ, Německá říše, protektorátní úřady, popř. 
Německá říše prostřednictvím protektorátních úřadů nebo kdo/co vlastně? 
 
Zajímavá je zmínka o pobytu Hitlerjugend a KLV Lageru (což znamená co?) německých děvčat, 
škoda, že se o tom autorka nerozepsala více, zejména o tom, zda obyvatelé Zruče s nimi přicházeli do 
styku či nikoliv, jak dlouho pobyty trvaly etc. 
 
Pozor na výrazy Židovští občané, zručští židé… je nutné zamyslet se nejen nad Ž/ž, ale vůbec nad 
tím, jakou měli tito lidé vlastní a vnucenou identitu. 
 
Zcela jistě se válka a okupace dotkla obyvatel Zruče, ale ve srovnání s velkými městy a okolními 
státy, ať už se jednalo o Německou říši (okupant) nebo o Polsko (okupovaný stát) byly na tom 
venkovští obyvatelé a obyvatelé menších měst v Protektorátu relativně lépe. Zručští muži nemuseli (a 
legálně ani nemohli) narukovat a na českém území se prakticky nebojovalo… 
 
Kapitolky o odboji by zasloužili větší kritickou analýzu pramenů. 
 
Pokusila se autorka o analýzu národnostního složení ve Zruči? Existuje k tomu mnoho lexikonů a 
jiných pomůcek, nemluvě o samotných sčítacích operátech.  
 
Od června 1945 do května 1948 se jedná spíš i hrubý popis událostí, vystavěný na základě sekundární 
literatury a kronik. Autorka málo využívá i sebraných pamětnických vzpomínek, které sice celé 
uveřejňuje na konci své práce, což je jistě zajímavé, ale konfrontace pramenů v textu by byla ještě 
přínosnější. 



 
Vztáhneme-li se k názvu práce, postrádám „realitu“, resp. konfrontaci a kritickou analýzu pramenů. 
 
Zajímavý je exkurz o firmě Baťa ve Zruči. Zejména, jak to změnilo sociální složení obyvatelstva a 
vůbec charakter města. 
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